

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

По истории:

«Законность притязаний шотландских монархов на английский престол в XVI веке»

Выполнил:

Аширов Александр Анварович

Учащийся 12 класса

ГБОУ Школа-интернат № 2, Россия, г. Санкт-Петербург

Селиванова Татьяна Николаевна

научный руководитель,

ГБОУ Школа-интернат № 2, Россия, г. Санкт-Петербург

Вступление:

В течение всей мировой истории династические связи играли огромную роль в международных отношениях. Правящие дома двух государств выдавали своих представителей (принцев и принцесс) замуж друг за друга. Таким образом, между двумя странами заключался династический союз. Подобные союзы между государствами способствовали укреплению экономических, культурных и политических связей. Однако нередко случалось, что потомки, в которых текла кровь обоих правящих домов, претендовали на престолы одновременно двух стран, начиная кровопролитные войны, истощающие и ослабляющие обе державы. Особо масштабно такие события происходили в Европе, как в период Средневековья, так и в Новое Время. Ярким примером неудачного последствия брачного союза, служит Война за испанское наследство в 1701-1714 годах, когда королевство Франция и Священная Римская империя боролись за трон Испании, имея родство с правящей в ней династией. Конфликт, разразившийся в Европе, послужил сигналом и для других держав, которые под различными предлогами вступали в войну либо на стороне Франции, либо же Германии, при этом, преследуя собственные интересы.

Другим, не менее известным династическим конфликтом, который продолжался более 100 лет, стала Столетняя война между Англией и Францией в 1337-1453 годах. Имея дальнейшее родство с правящей во Франции династией Капетингов, английская династия Плантагенетов начала войну за французский престол. Начавшаяся война между двумя странами, также побудила и другие государства принять в ней участие. Так, к примеру, Англии пришлось бороться со своей давней соперницей за власть над Британскими островами - Шотландией, состоящей в союзе с Францией.

Англо-шотландские отношения с IX века носили в основном воинственный характер. Жители обоих государств периодически совершали набеги на границы друг друга. Несмотря на желание как Англии, так и Шотландии доминировать на Британских островах, инициатива и лидерство сохраняла за собой Англия. В период правления в Англии короля Эдуарда I, Шотландия была охвачена гражданской войной, чем воспользовался правитель Южной части островов, вмешавшись во внутренние дела шотландцев, посадив на престол своего ставленника и фактически подчинив страну себе. Английские монархи еще не раз вмешивались в политику соседней страны, однако, ситуация изменилась после восшествия на шотландский престол династии Стюартов, смерти английского короля Эдуарда I и начала Столетней войны. В результате Столетней войны королевство Англия потерпело поражение, и вскоре погрузилось во внутренние междоусобицы, получившие названия «Война Алой и Белой розы». Тем не менее, в Северном королевстве тоже было неспокойно, участились бунты шотландских баронов против короля.

Ситуация в обоих государствах стабилизировалась к концу XV века. На английском престоле оказалась династия Тюдоров, а на шотландском по-прежнему восседали Стюарты. Начало XVI века стало кульминацией соперничества обеих стран за лидерство на островах и бесконтрольным стремлением овладеть территориями друг друга. Особенности этого конфликта являлись династические противоречия, религиозные разногласия между католиками и протестантами, а также активное участие Франции.

Цель работы: Изучить родословную династии Тюдоров и определить, насколько законны права шотландских монархов из дома Стюартов на престол Англии в XVI веке.

Задачи:

1. Проследить, как развивался англо-шотландский конфликт в периоды правления Елизаветы I Тюдор и Марии I Стюарт (Якова VI Стюарта).
2. Узнать, какие предпосылки легли в основу сближения Англии и Шотландии в XVI веке.
3. Установить, какую роль в конфликте между британскими странами сыграли религиозные разногласия.

Гипотеза: Англо-Шотландские отношения остаются неоднозначными и на сегодняшний день, не смотря на принадлежность одному государству и наличие единого монарха.

Я выбрал данную тему, потому что являюсь поклонником истории Британских островов, и поэтому захотел узнать о том, как династические связи в итоге объединили вечно враждующие Южное и Северное государства.

Тема англо-шотландских отношений до сих пор актуальна. Современная Шотландия не раз высказывалась о своем желании выйти из состава Соединенного Королевства Великобритании и стать независимым государством. На настоящий момент шотландские стремления так и не были реализованы.

При написании реферата я воспользовался собственными знаниями и интернет-ресурсами (онлайн учебниками, статьями и энциклопедиями).

Основная часть:

1. Англо-шотландские отношения вначале XVI века.

Династический брак Тюдоров и Стюартов.

В 1485 году Война Алой и Белой розы в Англии завершилась победой Генриха Тюдора, который стал основателем династии английских монархов. Для Англии, которая была истощена гражданской войной, новый конфликт с иностранными государствами был нежелателен. Генрих VII стремился укрепить власть Тюдоров путем заключения династических браков с европейскими домами. Особо важным для английской монархии был союз с соседней Шотландией. Генрих VII решил выдать свою дочь Маргариту Тюдор замуж за шотландского короля Якова IV Стюарта, который и сам просил руки английской принцессы. Брак был направлен нормализовать враждебные англо-шотландские отношения. Свадьба состоялась 8 августа 1503 года, однако, враждебность между государствами сохранилась. Яков IV заключил с Францией антианглийский союз, провоцировал морские столкновения с англичанами, а также поддерживал противников английской династии Тюдоров. В 1509 году Генрих VII скончался, и престол перешел к его сыну – Генриху VIII. Новый английский король не был похож на своего дипломатического предшественника, Генрих VIII был жесток и воинственен, что отразилось на отношениях с шотландской монархией. К тому же, Яков IV начал претендовать на английский престол по праву жены. Ситуация между Британскими государствами продолжала обостряться. Шотландия юридически оформила союз с Францией, направленный против Англии, участились морские столкновения. Во время Итальянских войн, Шотландия заняла сторону Франции, а Англия оказала поддержку Священной Римской империи. Такой расклад превратил британские страны во врагов. В 1513 году шотландцы, возглавляемые королем, вторглись на территорию

Англии, захватывая приграничные крепости. Навстречу интервентам выдвинулись английские войска во главе с Томасом Говардом. 9 сентября 1513 года состоялась битва при Флоддене, в ходе которой армия шотландцев потерпела сокрушительное поражение, а сам Яков IV Стюарт и многие представители знати были убиты.

2. Усиление англо-шотландских противоречий. Зарождение протестантизма.

После гибели короля Якова IV Шотландия оказалась на пороге гражданской войны. На шотландском престоле оказался малолетний Яков V, за которого с 1513 по 1528 года страной правили регенты. Мать Якова V – Маргарита Тюдор и Арчибальд Дуглас, граф Агнус, стремились к сближению с Англией, в то время, как Джон Стюарт, герцог Олбани, был сторонником сближения с Францией. В этот период в шотландском обществе усилились проанглийские настроения, которые поддерживались английским королем Генрихом VIII. После начала самостоятельного правления Якова V ситуация в королевстве стабилизировалась, шотландский король планировал династический брак с королевским домом Франции. Яков V заключал браки с французской принцессой и богатой аристократкой. Первой женой Якова V стала дочь французского короля Франциска I Валуа – Мадлен, которая скончалась через несколько месяцев свадьбы. Второй супругой шотландского короля стала Мария де Гиз – представительница могущественного во Франции дома Гизов. Профранцузские настроения в Шотландии резко усилились, сам король всегда враждебно относился к Англии из-за пережитых в детстве событий. Тем временем, в Англии Генрих VIII разорвал отношения с католической церковью, объявив себя главой Англиканской церкви, с особой жестокостью преследуя католиков. Британские острова оказались расколота двумя разными религиями –

католицизмом и протестантизмом. В 1541 году Генрих Тюдор предложил Якову Стюарту встретиться в Йорке для разрешения всех разногласий, однако, шотландский король, испугавшись за свою жизнь, хоть и согласился встретиться, но в путь так и не отправился. Воинственный и вспыльчивый английский монарх воспринял такой поступок, как личное оскорбление. Между англичанами и шотландцами начали периодически происходить военные столкновения. В 1542 году шотландцы потерпели поражение от англичан в битве при Соллуэй-Моссе, после чего часть шотландской аристократии перешла на сторону англичан, а духовно истощенный король Яков V вскоре скончался. С 1542 года начался самый крупный англо-шотландский конфликт, который совпал со вступлением на престол Шотландии единственной законной наследницы покойного короля от брака с Марией де Гиз – Марии I Стюарт, правление которой ознаменовалось решающими событиями, коренным образом отразившихся на шотландской истории.

3. Начало англо-шотландской войны, и вступление в войну Франции. Борьба Англии и Франции за Шотландию. Начало правления шотландской королевы Марии I Стюарт.

После начала правления королевы Марии, которой не было и недели от роду, шотландское общество раскололось на два лагеря. Первый возглавлял регент Джеймс Гамильтон, граф Арран – сторонник сближения с Англией, во главе второго стояли кардинал Битон и Мария де Гиз – сторонники Франции. Английский король Генрих VIII заключил Гринвичский договор с графом Арраном, по условиям которого Мария Стюарт должна была стать супругой английского принца Эдуарда. Этот брак должен был положить конец англо-шотландскому конфликту и подарить английскому королю корону Шотландии. Однако в этот момент развернула свою деятельность профранцузская партия во главе с кардиналом

Битоном, который сумел временно возглавить страну, отстранив проанглийские силы от власти в стране. Англия не собиралась лишаться возможности подчинить Шотландское королевство, с 1544 года английские войска периодически вторгались на территорию Шотландии, грабя население, уничтожая католические церкви и распространяя идеи протестантизма. Уже в 1546 году радикальные шотландцы убили кардинала Битона, а после захватили Сент-Эндрюс. Шотландия, раздираемая внутренними разногласиями, не сумела справиться со сложившейся в стране ситуацией, и была вынуждена обратиться за помощью к Франции. Французский король Франциск I Валуа откликнулся на призыв о помощи, после чего французские войска прибыли в Шотландию, выбив англичан из Сент-Эндрюса. Англичане, в свою очередь, продолжали громить шотландские войска, захватив многие значимые крепости и города. Спасением для шотландцев стал приход к власти во Франции короля Генриха II Валуа, который ненавидел англичан, а потому и предложил заключить династический брак между его старшим сыном – дофином Франциском и королевой Марией Стюарт. Правительство Шотландии, временно возглавляемое Марией де Гиз, увидело в этом союзе спасение. В 1548 году юная королева Мария отбыла во Францию, в то время как французские войска вступили в Шотландию и сумели выгнать англичан из страны. Только в 1554 году Мария де Гиз сумела возглавить Шотландию в качестве регента.

4. Протестантская революция в Шотландии. Вступление на английский престол Елизаветы I Тюдор. Соперничество Марии Стюарт, за которой стояли католический мир и Франция, и Елизаветы Тюдор, поддерживаемой протестантами, за корону Англии.

После смерти английского короля Генриха VIII престол поочередно занимали его сын Эдуард VI (1547-1553), леди Джейн Грей (известная как королева девяти дней), а затем и старшая дочь Мария Тюдор (1553-1558). Мария Тюдор вновь попыталась вернуть в Англию католическую веру, жестоко расправляясь с еретиками. Время правления королевы Марии Тюдор стало перерывом для уставшей от бесконечных войн Шотландии. Однако после смерти бездетной королевы, английский трон заняла младшая дочь Генриха VIII – Елизавета Тюдор. Она была дочерью короля от второго брака с Анной Болейн, которая была казнена за «измену» супругу, а её дочь, следовательно, объявлялась бастардом и лишалась королевских прав. Тем не менее, перед смертью Мария Тюдор назвала Елизавету своей наследницей. Возглавившая Англию Елизавета Тюдор, продолжила протестантские преобразования, начатые ее отцом. Все католические страны считали английскую королеву незаконным монархом, считая, что истинной королевой Англии должна стать внучка короля Генриха VII Тюдора, католическая королева Шотландии – Мария Стюарт. Мария, в свою очередь, не отказывалась от прав на корону Англии, а после брака с французским дофином Франциском в 1558 году, шотландская королева и вместе с этим французская принцесса, включила английскую корону в свой герб. На подобные выпады кузины Елизавета ответила тем, что начала оказывать поддержку шотландским протестантам, подталкивая страну к новой гражданской войне. Однако в 1559 году дофин Франциск взойшел на французский престол под именем короля Франциска II, а Мария Стюарт стала королевой Франции. Власть во Франции сосредоточили в своих руках родственники новой королевы Франции по материнской линии – влиятельные Гизы. В 1559-1560 года в Шотландии стремительно распространялся протестантизм, который проповедал Джон Нокс – ярый противник женского правления. Ситуация обострялась тем, что все государственные

посты в Шотландии занимали французы. В стране началась Протестантская революция, в ходе которой значительная часть шотландской аристократии примкнула к восставшим. Мятежники уничтожали и грабили католические церкви и аббатства, нападали на владения консервативной знати. Французские войска продолжали прибывать в Шотландию. Мария де Гиз была смещена с поста регента группой влиятельных шотландских аристократов во главе с графом Арраном, заключившим договор с Англией, по которому англичане вводили свои войска на территорию Шотландии. Действия англичан во главе с Елизаветой Тюдор оказались успешнее. Тем временем, во Франции Гизы были отстранены от власти, а, следовательно, Мария де Гиз осталась без поддержки, а позиции протестантов усилились.

5. Провозглашение в Шотландии протестантизма. Эдинбургский договор. Возвращение Марии Стюарт в Шотландию.

Летом 1560 года Шотландия, раздираемая и католиками с протестантами, и французами с англичанами, оказалась охвачена чередой событий. В июне скончалась Мария де Гиз, самый опасный враг протестантов, способный сдерживать их амбиции. В июле французы и англичане подписали в Эдинбурге договор, по которому иностранные войска должны были покинуть территорию Шотландии, более не вмешиваясь в её внутреннюю политику. Еще одним главным условием договора являлся отказ Марии Стюарт от претензий на английскую корону. Однако королева двух наций не согласилась с требованиями англичан. Официально договор не был ратифицирован, но англичане и французы покинули территорию Шотландии. Результатом этих событий стала победа в Шотландии протестантизма, который официально провозгласили в качестве государственной религии в декабре этого же года. Главной причиной такого спешного установления протестантизма государственной религией стала смерть французского короля

Франциска II, а значит и скорое возвращение вдовствующей королевы Франции в родную, но нелюбимую Шотландию. Так, королева Мария лишилась короны Франции. В 1561 году шотландская королева возвратилась в свою страну, что осложнило деятельность протестантов и влияние английской короны на политику Шотландии.

6. Внутренняя и внешняя политика Марии Стюарт в 1561-1565 годах. Второй брак шотландской королевы.

Вернувшись в Шотландию, королева оказалась в окружении придворных группировок, рвущихся к власти в стране. Протестантская партия во главе с Джоном Ноксом требовала от королевы окончательного разрыва дипломатических отношений с Римом и брака с графом Арраном – главным ненавистником католиков. Джордж Гордон, граф Хантли, возглавляющий консервативный лагерь был готов оказать своей госпоже всевозможную поддержку. Позицию нейтралитета выбрали лорд Джеймс Стюарт, граф Морей (сводный брат правящей королевы) и королевский секретарь Уильям Мейтланд. Королева Мария осознавала сложившуюся политическую обстановку в стране, а потому стремилась сохранить расположение самых крупных феодалов как католиков, так и протестантов. Мария Стюарт прекратила проводить в стране профранцузскую политику, тем самым получив одобрение большей части шотландских баронов. Главным вопросом правления королевы стало разрешение религиозного конфликта. Королева утвердила протестантизм в качестве официальной религии Шотландии, но при этом сама продолжала оставаться католичкой и вела дальнейшую переписку с Папой Римским. При дворе проводились католические мессы. Руководство внутренней политикой молодая королева передала Джеймсу Стюарту и Уильяму Мейтланду, доверяя их богатому опыту. Во внешней политике приближенные шотландской

королевы убеждали её в необходимости сближения с Англией, однако, это предполагало признание Елизаветы Тюдор законной повелительницей английских владений. Мария отказывалась признавать Елизавету и терять права на английский престол, что ставило развитие англо-шотландских отношений в тупик. Другим, не менее важным направлением внешней политики Марии Стюарт, стало нахождение выгодного брачного союза с одним из европейских государств. Помимо таких стран, как Франция и Австрия, на руку молодой королевы претендовал наследник испанского престола – Дон Карлос. Союз Шотландии и Испании (сильнейшей европейской державы) вызывал серьезные опасения у английской королевы. Она осознавала, что Мария, поддерживаемая испанской монархией, обрушит всю свою мощь на Англию. Тем не менее, Дон Карлос оказался психически болен и возможность брака Марии с испанским наследником исчезла. Однако радость Елизаветы была недолгой, уже вскоре шотландская королева нашла себе нового кандидата в мужья, брак с которым представлял огромную угрозу правлению английской королевы. Избранником Марии стал её двоюродный брат – Генрих Стюарт, лорд Дарнли, свадьба с которым состоялась летом 1565 года. Он не только исповедовал католическую веру, но и являлся потомком английского короля Генриха VII Тюдора. Брачный союз двух потомков английского короля создавал огромную опасность дальнейшей власти Елизаветы. Несмотря на угрозу для английской королевы, шотландцы восприняли выбор своей королевы крайне негативно. Во-первых, чувства королевы Марии уничтожали возможность англо-шотландского сближения, а, во-вторых, брак с католиком оттолкнул от королевы ее главных сторонников среди протестантов. Летом этого же года Джеймс Стюарт, граф Морей поднял восстание против сестры. В этой ситуации Мария проявила себя блестящим стратегом. Королева заручилась поддержкой северных католических кланов Шотландии и, заложив собственные

драгоценности, чтобы выплатить жалование войнам, нанесла сокрушительный удар по мятежникам, вынудив брата бежать в Англию.

7. Правление Марии Стюарт в 1565-1567 годах. Свержение королевы.

Предательство ранее самых верных шотландской короне протестантов вызвало радикальный поворот в политике королевы Марии. Огромную роль при дворе начали играть иностранцы, лояльные только самой королеве. Так, личным секретарем короны стал Давид Риччо – итальянец, пользующийся безоговорочным доверием Марии. Влиятельные шотландские аристократы были отстранены от политики. Возобновилась переписка королевы с католическими монархами Европы. К управлению страной, также возвратились католические кланы, вошедшие в Государственный совет. Отношения Марии с Генрихом Стюартом резко ухудшились. Королева разочаровалась в нерешительном характере и слабых способностях супруга. Его мнение не интересовало королеву, которая спокойно отодвинула короля на задний план. К 1566 году против королевы сформировался заговор протестантов, во главе с королем-консортом и Джеймсом Дугласом, графом Муртоном – одним из лидеров протестантского движения в Шотландии. Поддержку заговорщикам оказали граф Морей и английская королева Елизавета. Ситуация для мятежников осложнялась беременностью Марии, а значит её неприкосновенностью. Тем не менее, весной мятежники, ворвавшись в королевские покои, с особой жестокостью убили Давида Риччо на глазах у Марии. Переполняемая жаждой мести, королева так же решительно расправилась с убийцами своего фаворита, принудив лидеров заговора бежать в Англию. Временно восстановленные отношения Марии с Генрихом Стюартом вскоре вновь ухудшились, кроме того, девушка влюбилась в Джеймса Хепберна, графа Ботвелла. Чувства

королевы оказались взаимны. Новый избранник во всем превосходил короля-супруга. Джеймс Хепберн был сильнее, смелее и умнее Генриха Стюарта, к тому же, обладал безоговорочной верностью своей госпоже и являлся одним из лидеров католического лагеря. 19 июня 1566 года Мария родила сына – Якова. Рождение наследника укрепило положение Марии и сделало позиции английской королевы еще более уязвимыми. Теперь её трону угрожали и Мария, и Генрих Стюарт, и родившийся Яков - наследник мужского пола, имеющий больше прав на корону Англии, нежели сама Елизавета. В Шотландии же король-консорт отказался признать ребенка своим сыном и превратился в серьезную угрозу стабильному правлению Марии. Зимой 1567 года либо Джеймс Хепберн, желавший стать королем, либо графы Морей и Мейтланд, преследующие цель подставить королеву, убили короля-консорта. Принимала ли Мария участие в убийстве супруга или хотя бы знала о нем неизвестно, однако вся Шотландия обвинила в убийстве Генриха Стюарта его жену. Мария даже не пыталась убеждать кого-то в своей невинности, немедленно заключив новый брак с графом Ботвеллом. Поспешные действия королевы еще более разозлили народ. Протестанты воспользовались обстановкой в стране, объединившись со всеми противниками короны и собрав значительные военные силы, немедленно атаковали королеву и ее нового супруга в Эдинбурге, заставив их бежать. Уже 15 июня 1567 года войска королевы были разбиты, позволив Джеймсу Хепберну покинуть Шотландию, королева сдалась мятежникам. 24 июля королева Мария Стюарт подписала отречение от престола в пользу малолетнего сына Якова.

8. Правление в Шотландии короля Якова VI Стюарта.

Окончательное складывание англо-шотландского союза.

Объединение Англии и Шотландии под властью единого монарха.

После событий лета 1567 года Шотландия оказалась охвачена Гражданской войной между «партией короля» и «партией королевы». Регенты сменяли друг друга с невероятной скоростью. Низложенная королева, после нескольких попыток вернуть корону, бежала в Англию просить помощи у Елизаветы. Английская королева начала расследование, в ходе которого главным доказательством вины Марии Стюарт стали «Письма из ларца». Это любовные письма и стихи Марии к графу Ботвеллу, однако, часть документов была фальшивой, и в них шотландская королева отдавала любовнику приказ расправиться с королем Генрихом Стюартом. Результаты расследования не огласили, свергнутая королева де-факто оказалась в плену у кузины, хотя и в комфортных условиях. Несмотря на потерю шотландского престола, Мария оставалась претенденткой на английский престол, а, следовательно, угрозой для английской короны. Мария Стюарт продолжала плести интриги против Елизаветы. Тем временем в Шотландии продолжалась Гражданская война. Джеймс Стюарт, граф Морей лишился жизни от руки сторонника свергнутой королевы. 23 февраля 1573 года благодаря вмешательству Елизаветы Тюдор враждующие группировки подписали между собой «Пертское перемирие», по которому Яков VI признавался королем Шотландии. Ситуация в стране стабилизировалась. Сам молодой король начал заниматься государственными делами с середины 1580-х годов. Будучи протестантом, Яков, позволил войти в Государственный совет кланам, вне зависимости от религии. В стране проводились умеренные протестантские преобразования. Внешняя политика короля Якова была направлена на сближение с Англией. Шотландский монарх решил добиться английского престола при помощи дипломатии. Король являлся одним из оставшихся в живых потомков Генриха VII Тюдора и главным претендентом на английский престол, так как брака, а значит и детей, у Елизаветы не было. Яков, по-разному, демонстрировал

английской королеве свою верность и доброжелательность. Летом 1586 года Англия и Шотландия заключили договор о взаимопомощи в случае агрессии третьего государства. За преданность Елизавета вознаграждала Якова ежегодными субсидиями. Однако основной проблемой английской королевы продолжала оставаться Мария Стюарт, находившаяся в заключении и продолжавшая оставаться претенденткой на английский престол. Заточение не сломило свергнутую королеву, она и дальше плела интриги против кузины. Мария вела секретные переписки с католическими монархами Европы и продолжала оставаться главной надеждой английских католиков. Еще в 1572 году был раскрыт заговор Ридольфи, целями которого были свержение Елизаветы и возведение на престол Англии Марии Стюарт. В 1586 году Мария вступила в опасную переписку с лидером английских католиков – Энтони Бабингтоном и дала согласие на убийство английской королевы. Заговор раскрыли, и суд приговорил Марию к казни. 8 февраля 1587 года бывшая королева Шотландии и Франции, наследница английского престола и надежда всех католиков мира была казнена по приказу Елизаветы Тюдор. Убийство матери стало огромным ударом для короля Якова. Он выразил сожаление, но начинать войну с Англией не собирался. В 1588 году давно продолжавшийся англо-испанский конфликт привел к началу войны. На протяжении долгого времени англичане грабили и топили испанские суда и оказывали поддержку восстаниям против испанского влияния в Голландии. Главным поводом для начала военных действий со стороны Испании послужила именно казнь Марии Стюарт, католической королевы и «помазанницы Божией». «Непобедимая армада» отплыла в сторону Англии. Шотландский король Яков подавил восстание шотландских католиков в поддержку испанцев, собрал войска и готовился оказать военную помощь англичанам, если бы враг начал боевые действия на суше. Тем не менее, помощи

шотландцев не потребовалось, англичане разгромили испанскую «Непобедимую армаду», заложив основы для будущего статуса Англии, как «Царицы морей». Елизавета выразила благодарность шотландскому королю за готовность оказать поддержку. Сам Яков продолжал осторожную политику, удерживая баланс между протестантами и католиками. В 1589 году король сочетался браком с датской принцессой Анной – протестанткой. Дальновидный король вел переписку с главными советниками Елизаветы – Чарльзом Говардом и Робертом Сесилом, заручившись их поддержкой. Приближенные Елизаветы накануне смерти королевы убедили её признать Якова своим наследником. Английская королева согласилась и назначила шотландского короля своим преемником. 24 марта 1603 года Елизавета Тюдор скончалась. Яков Стюарт – сын шотландской королевы Марии Стюарт и Генриха Стюарта, лорда Дарнли, потомок Генриха VII Тюдора занял английский престол. С этого момента Англия и Шотландия оказались под властью единого монарха из шотландской династии Стюартов. В длительном противостоянии между британскими странами победу одержала меньшая из них – Шотландия, правящая династия которой установила свою власть над всеми Британскими островами.

9. Англо-Шотландские отношения на сегодняшний момент.

В 2000-е года Англия и Шотландия, по-прежнему, входят в Соединенное Королевство Великобританию, которым правит единый монарх – королева Елизавета II Виндзор. Англия и Шотландия продолжают свое соперничество не только в культурной (религия и туризм), но и политической сферах. Шотландия высказывается о своем желании получить независимость от Великобритании, а, следовательно, отказаться от правления британской королевы. В 2014 году в Шотландии проходит референдум о независимости. Из проголосовавших 44,7

высказались «за». Эти данные показывают, что практически половина населения готова отказаться от британской монархии. Выход Шотландии из состава Великобритании вновь приведет к той международной обстановке, которая существовала до 1603 года. Тем не менее, тогдашний премьер-министр Дэвид Кэмерон и королева Елизавета II объявляют об общей радости всего британского народа из-за того, что Соединенное Королевство продолжает двигаться дальше, как единое и еще более сильное государство.

Вывод:

На основании проделанной работы, можно сделать вывод о том, что англо-шотландский конфликт являлся поистине самым крупным международным конфликтом XVI века, так как в него оказались вовлечены и династические распри, и религиозные разногласия, и гражданские войны, и иностранные державы.

Несмотря на длительное противостояние в Шотландии католиков и протестантов, продолжавшееся практически целый век, даже старания таких исторических личностей, как Яков V Стюарт, кардинал Битон, Мария де Гиз, Мария Стюарт и многих других, идеи протестантизма нашли поддержку в народе и среди крупных феодалов. Немаловажные роли сыграли миссионерская деятельность Джона Нокса и гуманитарная помощь от англичан.

Помимо Гражданской войны, продолжавшейся практически полвека, Шотландия подверглась военной интервенции со стороны Англии и Франции, и если вторые были приглашены правительством, то англичане вторглись незаконно. Таким образом, Шотландия оказалась местом англо-французского столкновения. Само шотландское правительство постоянно склонялось то к одному, то к другому государству. Так, Джеймс Гамильтон, граф Арран; Джеймс Стюарт, граф Морей; Уильям Мейтланд; Джеймс Дуглас, граф Мортон были сторонниками сближения с Англией. Их позиции были наиболее сильны после 1560 года. Однако, такие влиятельные личности, как кардинал Битон и Мария де Гиз выступали сторонниками сближения с католической Францией. Их влияние на страну было велико до 1560 года. В 1558-1560 годах профранцузская партия в Шотландии обладала наибольшей силой, и связано это было с тем, что Мария

Стюарт, будучи женой французского короля, стала еще и королевой Франции. Тем не менее, заключение Эдинбургского договора полностью изменило ситуацию в государстве. Франция и Англия вывели свои войска с территории Шотландии, власть в которой быстро начали захватывать протестанты, которых уже было не остановить. В дальнейшем до конца XVI века Франция уже не оказывала никакого влияния на Шотландию, которая в 1580-е года начала стремительно сближаться с Англией.

Ключевым моментом в складывании англо-шотландских отношений сыграли притязания шотландских Стюартов на английский престол Тюдоров. Династическое противостояние пришлось на правления Елизавета I Тюдор и Марии I Стюарт. Шотландская королева всю свою жизнь была уверена в том, что именно она должна занять английский трон, на котором восседала незаконная правительница. Елизавета была дочерью английского короля Генриха VIII Тюдора от его второго брака с Анной Болейн. Однако по обвинению в супружеской измене королева Анна оказалась обезглавлена. Елизавета признавалась королевским бастардом, а вместе с этим лишалась прав на престол. Именно этот факт позволил Марии Стюарт заявить о своих правах на Англию. Мария являлась, внучатой племянницей Генриха VII Тюдора и законно претендовала на английскую корону. В отличие от Елизаветы, Мария осознавала тяжелое положение одинокой правящей королевы, а потому заключала брачные союзы. Король-супруг делал шотландскую королеву менее уязвимой для влиятельного патриархального общества, а рождение наследника сразу обоих престолов мгновенно укрепило власть его матери. Одинокая английская королева могла опираться лишь на приближенных все своё правление, ощущая опасность, исходящую от шотландской королевы и её сына. Мария Стюарт начала борьбу за корону Англии, став супругой французского дофина Франциска II Валуа. Опираясь на огромную поддержку Франции, королева

Мария открыто бросила вызов Елизавете. Наивысшим периодом могущества Марии Стюарт являлись 1559-1560 года, когда она являлась и королевой Франции. В тот момент королева Франции и Шотландии спокойно провоцировала Елизавету Тюдор, будучи недостижимой для неё. Английская королева мстила шотландской родственнице, нанося удары по её стране. Мария была решительно настроена, занять принадлежавший ей по праву трон Англии. Ели Елизавета не раз демонстрировала своё желание заключить мир с шотландцами и урегулировать конфликт с шотландской королевой, то вторая упорно отказывалась, так как для регулирования разногласий ей необходимо было отказаться от претензий на Англию. Далее Мария Стюарт боролась за свои права при помощи браков, рождения наследника обеих корон, иностранных государств. Даже после своего де-факто пленения и потери всех корон, Мария не подписывала отказ от претензий на английскую корону, по-прежнему, считая себя более законной правительницей, чем Елизавета. До самой смерти шотландская королева верила в возможность захвата английской короны. Тем не менее, трон сумел завоевать только сын Марии Стюарт – король Яков VI, который при помощи дипломатичности и дальновидности установил свою власть над Англией, тем самым, исполнив мечту матери. Благодаря вышесказанному можно сделать вывод, что шотландские монархи вполне законно претендовали на трон Англии. Елизавета являлась бастардом и не имела права занимать английский престол, в то время, как Мария Стюарт и Яков VI обладали гораздо большими правами на него, из-за близкого и законного родства с основателем династии Тюдоров – Генрихом VII.

Продолжение англо-шотландского «холодного» противостояния и сегодня впоследствии может привести к самым разным последствиям: от получения Шотландией еще больших автономных прав, до того, что Шотландия получит независимость и

образует новое суверенное государство на мировой политической арене.

Список литературы:

<https://www.marieclaire.ru/psychology/elizaveta-i-i-mariya-styuart-protivostoyanie-dlinoyu-v-jizn/>

https://aif.ru/society/history/devstvennost_protiv_strasti_za_chno_e_lizaveta_i_kaznila_mariyu_styuart

<https://stories-of-success.ru/marii-styuart>

https://pikabu.ru/story/zhenyi_praviteley_5_yakov_v_styuart_shotlandiya_3948922

<https://shkolazhizni.ru/culture/articles/34715/>

<https://echo.msk.ru/programs/vsetak/869185-echo/>

<https://www.istoriia.ru/xv-v-seredina-xvii-v/shotlandiya-v-xvi-v.html>

<https://fb.ru/article/380312/nezavisimost-shotlandii-istoriya-borbyi-s-angliy-bitva-dvijenie-i-refendum>

<https://wikiway.com/velikobritaniya/shotlandiya/>

<https://www.istmira.com/srednie-veka/1456-angliya-v-xvi-v.html>

<https://geomap.com.ua/ru-wh8/454.html>

<https://mykonspekts.ru/1-100671.html>

